

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

Un mes . . . 1.25 pesetas.
 Tres meses . . . 3.50
 Seis meses . . . 6.75
 Doce meses . . . 12.50

ULTRAMAR.

Seis meses . . . 15 pesetas.
 Doce meses . . . 25

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.
 Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 86, bajo y calle de San Gregorio, 25.

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7.50
 Nueve meses . . . 11
 Doce meses . . . 14

EXTRANJERO.

Tres meses . . . 11.75 pesetas
 Seis meses . . . 23

PAGO ADELANTADO.

Pamplona 17 de Abril de 1896.

ROBIN Y EL CONGRESO FEMINISTA.

El Congreso *Feminista* reunido en París ha sido la abominación de la desolación, el *Pandemonium* y algo más. Han presidido mujeres, hablado mujeres; y los hombres, excepto M. Robin, han ido a pasar un buen rato con los desatinos y a solazarse muchos de ellos con las obscenidades que allí se han oído.

No llamamos *Aquelarre* a ese Congreso desdichado, porque creeríamos honrarle bastante con esa calificación.

La campanilla, en manos de la Presidente, se rompía una y otra vez; al que hablaba desde la tribuna contestaba otro u otra desde una silla; habíase prohibido hablar de religión, pero esto debió entenderse a manera que se pudiese decir todo género de expresiones irreligiosas.

M. Robin, el maestro de Cempuis, que había pervertido la juventud con sus lecciones hasta un punto que ni en la sociedad francesa actual ha podido consentirse; M. Robin, a quien algunos consejeros de París pedían que se subvencionara por su colegio, ha dado lecciones teóricas y prácticas de ateísmo en dicho Congreso. Ha sido orador, no de tribuna, sino de silla, no debiendo serlo más que en el banquillo de los acusados, en el seno de las antiguas galeras ó en los calabozos de los modernos presidios.

Allí, como el gallo en el corral, dijo todo género de desvergüenzas, defendiendo el amor libre; y como alguien dijese que debería establecerse una especie de noviciado en el matrimonio, él defendió el celibato, y nada más que el celibato, creyendo que el matrimonio no puede sufrirse ni aun con la ley de Naquet, ni aun con el previo noviciado, que para ver si convenía en cada caso proponer una de las oradoras.

Llegó a tal extremo la procazidad de Mr. Robin, que mujeres y hombres protestaron contra su lenguaje, y se oyeron voces de *abajo el macho cabrío!*, porque no se encontraba otro ser á quien compararle.

Y si entre aquellos oradores y espectadores pareciera Robin un Pan, un Sátiro ó un Sileno, ¿qué diremos de los representantes de un país que piensa en darle recompensas y subvenciones, y aun en crear para él un cargo de inspector de los juegos de los niños, cuando ya sabe hasta la saciedad que él solo podría presidir los juegos de la maldita Pentápolis?

El Congreso *Feminista* es una gran vergüenza, que deberá servir de correctivo para todos los de su índole, porque si bien se ha abogado por los derechos civiles y políticos de la mujer, las discusiones animadas, las que verdaderamente han cuspidado á los oradores, son, como dice un periódico francés, las que trataban de asuntos que solo puede hablarse en latín, y esto, añadiremos, porque hoy no se entiende, las del amor libre y otros excesos.

Se pidió la educación en común de los hijos, como si fuéramos espartanos; que se declarase en todo á la mujer igual, exactamente igual al hombre, como si los individuos é individuos del Congreso pudieran reformar la naturaleza; se reclamaron para la mujer derechos políticos, y aun en la parte menos disparatada de las discusiones, esto es, en la económica, se dijo—como entre nosotros en el Congreso de libros pensadores de Madrid en su sesión primera, última y afortunadamente única—que no se dejase trabajar á las monjas, para que no hagan competencia á las obreras libres.

Mme. Pognon pidió con justicia que se redujeran á diez las horas de trabajo de las mujeres, que hoy comprenden desde las siete de la mañana á las once de la noche en los almacenes de modas, ley de hierro impuesta á 15.000 obreras, y que no hubiese tanta desproporción como hoy entre el salario de los hombres y de las mujeres. Pero cuando después de este discurso racional, Mme. Broen de Belleville, pidió que se santificase el domingo, levantóse una tempestad de silbidos, y Pedro Leroux, que llevaba un nombre clásico en socialismo, pidió que se santificase cualquier día, esto es, que se holgase cualquier día menos ese, y esto pareció muy bien pensado á todo el auditorio. Oyéronse voces de *¡Dios no existe!* Madame Broen protestó contra ellas, y Leroux gritó como un energúmeno: *¡Abajo todas las religiones!* Ya saben nuestros lectores que las materias religiosas habían sido excluidas del programa.

El Congreso ha expresado otro deseo de los que más le distinguen: *¡Abajo la policial!*, que es y debe ser el grito de todas las almas depravadas, de los incendiarios y de los ladrones!

Y basta y sobra de Congreso *Feminista*.

J. DEM.

COSAS QUE PASAN.

Diocleciano y Dionisio y sus émulos Angulo y Rosas eran tímidos palomas sin hiel, blancas maripositas comparados con el tirano que nos subyuga y aniquila, con el monstruo que nos anoda y esclaviza, con el mayor de los tiranos: *la Moda*.

No me refiero á esa deidad encantadora de la que tan devotas son las mujeres, que unas veces las hace ponerse el talle bajo los sobacos y perdigonos al rafe de las escurridas faldas; otras veces mirriaguos hidrópicos, otras pollones, mangas de farol y cien mil diabluras que no son del caso enumerar, sino; pero no voy á permitirme antes una digresión, aún á trueque de dejar trunco el período.

Recuerdo que en la época en que estaba el polilón en todo su apogeo, vino á Madrid una empujada marroquí; y como asistiera el jefe de ella á un baile que se celebraba en palacio, le preguntaron qué tal encontraba á las damas españolas. «De la cintura para arriba muy bellas y muy graciosas; pero es lástima que sean todas contrahechas en cierta parte del cuerpo,» contestó el hijo del Profeta. Y no costó poco trabajo convencerle de que aquella deformidad era una imposición tiránica de la moda; lo que él decía: «no se concibe que tengan el mal gusto de desfigurarse las mujeres españolas.»

No me refiero, repito, á la moda que se encarga de transformar á su capricho nuestra *vestimenta*, sino á la que nos invade en los demás actos de la vida.

Antes, por ejemplo, cuando alguna familia amiga venía á nuestras casas á pasar la tarde, le dábamos leche helada con su correspondiente *café* y el obligado pocillo de chocolate; ahora dicen que hay que ofrecerle *samwich* y té. Antes nos contentábamos con enseñarle el arcón de nogal y la rica *ropa blanca* con sus ineludibles membrillos perfumadores; hoy es muy diferente; hoy no se enseña la *ropa blanca* sino en los escaparates de las bordadoras, para que todo el mundo se entere de cuando uno compra un par de enaguas á la niña.

Además, el *Blanco y Negro* se encarga de mostrarnos semanalmente el lujo mobiliario de la condesa A ó B.—El saloncito de confianza de la señora marquesa con hermosos espejos de Venecia biselados, en cuyas limpias lunas se reflejan ricos jarrones japoneses con mitológicos pájaros espatarrados; veladores de goma laca con peces de cobalto; entredoses cargados de cristales, armarios de luna, *causeses*, piano, flores, un *biombo* con chinos con coletas de seda y cañas de marfil; tapices, flores, los novios de las niñas, el amigo de mamá, un criado de librea, tres ó cuatro doncellas con sendas bandejas llenas de emparedados y dulces; varios señores que dicen que son artistas, literatos y banqueros, y todo, en fin, o que pueda contener la placa sensible del fotógrafo.—Y luego nos enseñan también el *boudoir* de la señora y el tocador de las niñas con los mismos, mismísimos muebles y el mismo *biombo* del saloncito de confianza; pues nada más fácil que trasladar los cachibaches de una pieza á otra; que para algo han de servir los literatos, artistas y banqueros y las hermanas ó amigas de la cocinera que ejercían de doncellas. Ya estamos en el secreto, ya conocemos el *almendón*.

Y después de todo, qué necesidad tiene el público de enterarse de cómo tiene la casa fulana ó mengana, ni de si ha pagado ó no lo que tanto exhibe. De eso á que publiquen en los periódicos el inventario de las cosas de casa, no hay más que un paso; y lo darán, vaya si lo darán; pues es cosa sabida que en todos los actos de la vida el *primer paso* es el que cuesta.

Nada, lo dicho; ya verán ustedes cómo dentro de poco publicará la *Gaceta* al lado del balance del Banco la relación de los muebles de las casas. Desde hoy voy á empezar á contar las sillas de paja que tengo, hechas por Munarriz, y las mesas de noche que le compré á Maturé.

Pero mirándolo bien, todo esto carece de importancia; son *cosas que pasan*.

Hoy lo que priva son los anuncios, sobre todo si huelen á francés (si *toséis, toméis*); y digalo si no aquella famosa estampa que representaba el martirio de una Santa, cuya leyenda decía: «Santa Genoveva está *flagelada*; las flechas se vuelven al sitio de donde ellas eran *salidas*.»

La cuestión es llamar la atención en la prensa; así es que rara es la publicación que no se trae sus *moñacos*.

Y no quiero ocuparme de las fiestas de sarao y bailes; ofrecen demasiada materia para encerrarla en el corto espacio de que puedo disponer en EL ECO. El revolver de salones no puede acordarse de todos los trajes, ni mucho menos calcular el valor de las joyas; de ahí la *necesidad* de un recordatorio discreto de la interesada: «Traje de Valencianas tachonado de perlas, confección de Worms, tres mil francos. Gran *riviere* de brillantes y esmeraldas; ramo de brillantes sobre el pecho, corona ducal de idem, valor doscientos mil francos.»

No sé dónde he leído que una señora para salir de un apuro fué con gran sigilo á casa de un joyero con la pretensión de que le sustituyesen con piedras falsas los magníficos brillantes de varias joyas que le enseñaba, recomendándole muy eficazmente que no se lo participase á su esposo. «Señora, le contestó el artífice, idéntica recomendación me hizo su marido cuando le compré las piedras legítimas y le puse á estos aderezos las falsas que llevan.» *Cosas que pasan*.

Días pasados estaban echando cuentas marido y mujer (unos pobres caseros de Guipúzcoa.) El maíz, tanto; la sidra, tanto; los 2 cutos que estamos engordando, & &.

—Y el voto? preguntó la mujer.

—Ya cuenta con él para vestirme. *Cosas que pasan*.

En uno de los últimos sorteos fueron agraciados dos hermanos con el premio gordo; les tocaron 2500 pesetas á cada uno.

Pedro invitó su parte en papel del Estado; Juan se compró una sortija.

Ambos han tenido necesidad de dinero para emprender una pequeña industria.

Pedro ha ido á las doce del día con la frente alta, tosiendo gordo, al Banco, y ha *pignorado* su papello: es chico honrado.

Juan ha esperado al oscurecer, y bien embocado en su capa, con paso vacilante y sigiloso, esquivando las miradas de los transeúntes; se ha colado como un ladrón en una casa de préstamos: el muy granuja iba á empeñar la sortija. *Cosas que pasan*.

JOAQUIN SALBOCH.

Las Trochas Militares.

Han dado cuenta los telegramas de Cuba de que el general Weyler construyó una Trocha ó línea militar en los límites de las provincias de la Habana y Pinar del Rio, con objeto de impedir que de esta última saliesen el cabecilla Maceo y sus orientales.

Lo cual da motivo para que se discuta ahora la mayor ó menor eficacia de esas líneas. Y claro está, entre los mismos militares, y entre los aficionados á la milicia, surgen opiniones para todos los gustos. Desde la que asegura la tal eficacia como artículo de fé, hasta la de quien la niega en redondo.

Lo malo es que á todo esto la mayor parte de público no sabe lo que es una «Trocha», es decir, si sabe lo que significa esa palabra, pero aplicándola, como en Cuba se aplica, á un elemento defensivo militar.

«Trocha» quiere decir aquí y allá camino, senda vereda abierta á través del bosque ó de los matorrales, unas veces natural, otras artificialmente. «Trocha militar» significa, pues, todo eso aplicado á los usos de la guerra, y en Cuba ha tomado ya el tal sustantivo un carácter genérico, designándose con él las grandes líneas militares trazadas para impedir el paso al enemigo hacia tales ó cuales porciones del territorio.

Esas líneas pueden ser abiertas ó cerradas; es decir, pueden tener ó no soluciones de continuidad.

Consta siempre de una faja de terreno de mayor ó menor anchura, en la cual la mano del hombre taló la frondosa vegetación tropical; ó mejor explicado, vienen á ser unos caminos muy anchos que cruzan los bosques y mangües. De trecho en trecho levántase un fuerte generalmente de mampostería, en el que se instala la artillería, y en algunos puntos centrales del primeros, llegan á construir unos verdaderos fuertes, atrincherados.

Con los árboles que fueron cortados para abrir la trocha, formábase á vanguardia de ésta las que en términos militares se llaman «talas», y eso alambrada de hilo telegráfico y otras «defensas accesorias», como pozos de lobo, frías abrojos, etc. llenan el frente de tales obstáculos, que dificultan el avance del enemigo. Si los fuertes y fortines están unidos por una cortina hecha de cualquiera clase de material, por ejemplo de recios y elevados troncos (calanqueras ó empalizadas), con ó sin foso, y éste sencillo ó doble, ó por lo menos un buen camino, y un hilo telegráfico ó telefónico que una á los fuertes, completarán la obra, á la que aun podía añadirse algunos fortines destacados así como puntos de apoyo á resguarda.

Para cubrir la «Trocha» se necesitaban numerosas fuerzas, que clavadas allí unas y otras explorando el frente, dejan de ser utilizables en las demás operaciones de guerra.

El azufrado de las vides.

Con la primavera vienen para el agricultor determinadas labores del campo, que conviene que aquellos nunca echen en olvido.

Una de las más principales para el viticultor es el azufrado en las vides para evitar estragos del «oidium» en las cepas amenazadas y fortalecer á la par el desarrollo de las plantas.

Para que esta operación obtenga los resultados que son de desear, es necesario adoptar determinadas operaciones.

Desde luego es necesario que el azufrado sea completamente puro y se halle en el mas completo estado de división lo que en la actualidad se consigue triturando y tamizando ese cuerpo mediante procedimientos que le reducen á polvo casi impalpable. Sin embargo, siempre que sea posible optar entre ellos deberá preferirse el azufre sublimado al pulverizado, porque el primero se adhiere con mayor energía, su acción es mas dura, y la cantidad que gasten los aparatos, menor. Por la dificultad de procurarse grandes cantidades de azufre sublimado, y por la de descubrir los fraudes, se emplea generalmente el azufre en polvo.

Para proceder á la operación, es necesario disponer de aparatos convenientes, y así es preciso servirse de fuelles de tubo encorvado que sean de facil manejo por hallarse contruidos con manera poco pesada.

Una vez preparado el azufre y dispuestos los fuelles, será necesario conocer cual es el momento en que habrá de operarse para que no resulte inútil el dinero y el tiempo que se gasta. Por las indicaciones anteriores respecto de la temperatura, bajo la cual se desprenden los vapores que han de originar el ácido sulfúrico, se comprenden perfectamente que es ocioso practicar el azufrado durante el frío ó en los días lluviosos, es decir, cuando el agua se encargaria de lavar las hojas, racimos y tallos; arrastrando al suelo el povillo que sobre ellas vaya arrastrando el operador.

De aquí que después de inspeccionadas las vides y después de adquirida la certidumbre de que se hallan atacadas por el «oidium» á mediados de Mayo, ya que el moño se desarrolla generalmente en cuanto la temperatura se eleva á 20° centígrados durante el día, se deberá proceder al azufra-

do, siempre que se advierta la existencia del moño en cualquiera parte de la cepa.

El «oidium» se desarrolla y produce semillas en el período de 25 á 30 días, y el azufre á su vez solamente produce resultados eficaces durante un período de análoga extensión. De ahí que no siempre acabe con el «oidium» un solo azufrado y que convenga practicar la operación hasta tres veces en un mismo año y un mismo viñedo, si bien por lo común basta practicar dos veces el azufrado.

Operando con oportunidad se economiza tiempo y desembolsos, porque en un viñedo de cierta extensión no todas las cepas se hallan expuestas á contraer ese grave y verdadero padecimiento, y aun la misma clase de vides no está sujeta siempre al «oidium», ni éste la invade todos los años, ni con la misma fuerza en todas las exposiciones, ni con todos los sistemas de cultivo.

Por lo común, hasta azufrar por vez primera las vides con tal de que se aproveche el momento de la floración, si la operación se practica en las condiciones necesarias y repetirla (en el espacio de 13 ó 20 días para que desaparezca el moño y queden las vides en satisfactorias condiciones.

La piedad de los yankees.

Ahora que tanto alarde hacen de humanitarismo los yankees en favor de los pobrecitos filibusteros, bueno será recordar unos documentos que atestiguan el género de guerra que hacían los insurrectos en la guerra de secesión.

El general Sherman, hermano del actual enemigo de España, comunicaba al general Wade-Hampton, lo siguiente:

«Se me comunica oficialmente que nuestros forrajeadores, después de su captura son asesinados, y que sobre sus cuerpos se pone este rótulo: «Muerte á todos los forrajeadores.»

«Es parte del sistema de los ladrones, á quienes V. S. llama sus forrajeadores, el incendiar las viviendas de los ciudadanos á quienes roban. Para poner coto á este sistema inhumano, que todos los países civilizados condenan, he dispuesto que mis soldados fusilen á aquellos de los de V. S. que cojan incendiando viviendas. Esta orden subsistirá mientras V. S. deshonre la profesión de las armas permitiendo que sus soldados destruyan casas particulares.»

«Usa hizo fuego sobre la ciudad de Columbia sin el menor aviso. Los soldados de V. S. son más salvajes que los indios, y han quemado las casas de los pobres que se hallan en la zona de Chertsville, y de veinte á unas sesenta millas de Feaster.»

He ordenado que á igual número de yankees en nuestro poder se los trate de igual suerte.»

El general Wade-Hampton, contestaba:

«Por cada soldado mio «asesinado» por ustedes, dispondré la ejecución de dos de los suyos, dando en todo caso preferencia á los oficiales que se hallen en mi poder.»

GUERRA DE CUBA

Más insultos á España.

Telegramas de Tampa que publican los periódicos de Nueva York, dan cuenta de que el domingo se celebró en Cayo Hueso una manifestación numerosísima, organizada por varios cubanos y por norteamericanos que simpatizan con los separatistas.

En el acto tomaron parte los individuos de la milicia local, vestidos de uniforme.

Los manifestantes quemaron una bandera española y una effigie grosera del general Weyler.

El cónsul de España don Pedro Solís y Arias ha protestado energicamente contra la tolerancia de las autoridades federales y la asistencia de los milicianos.

Nuevo consul yankee.

Telegrafían de la Habana:

«He hablado con el corresponsal del *World* en ésta, el cual me ha dado noticias del general Lée, á quien conoce mucho.

Me ha dicho el corresponsal que el nuevo cónsul general de los Estados Unidos en Cuba es un hombre muy culto, de una gran figura, de mucha rectitud de carácter y amigo íntimo de Cleveland.

Por sus condiciones excepcionales le ha nombrado éste para el consulado, porque confía en que nadie le dirá la verdad del estado de Cuba como Lée.

Sus informes influirán de un modo decisivo en la opinión de los Estados Unidos, y sobre todo del presidente.

El corresponsal del *World* cree que Lée recorrerá la isla en su calidad de cónsul general, se informará bien é informará honradamente en favor de España.»

Detalles de un combate.

Se reciben de la Habana nuevos informes del combate sostenido por el batallón de Alfonso XIII y que ha tenido mucha importancia y aún ha podido tenerla mayor.

Sabiase que Maceo concentraba sus fuerzas hacia Lechuza para caer sobre un punto de la trocha, romperla y volver á la provincia de la Habana. Habíase, por tal motivo, dado las órdenes de vigilancia más severas, y las fuerzas se habían distribuido de modo que prontamente pudieran socorrerse unas columnas á las otras.

Las fuerzas que están bajo el mando de Suarez Inclán eran precisamente las que se hallaban hacia la residencia del núcleo de las partidas de Maceo.

Por lo mismo ha sorprendido mucho el aislamiento en que durante tantas horas se encontró el batallón de Alfonso XIII.

Cierre de establecimientos.

En la Habana se han cerrado algunos establecimientos por escasez de recursos y por hallarse paralizado el comercio.

Correspondencia diplomática.

De Washington se ha recibido un despacho particular notificando que Cleveland ha enviado al Congreso un volumen de 400 páginas impresas, conteniendo correspondencia diplomática y numerosos documentos relativos a Cuba y España.

Más detalles de un combate.

La Habana notifica que después del encuentro que el batallón de Alfonso XIII tuvo con los rebeldes en las inmediaciones de Lechusa, las tropas mandadas por el teniente coronel señor Cabriñana cayeron sobre una numerosa partida de rebeldes de Antonio Maceo. La lucha fué terrible y por ambas partes hubo tenacidad; pero las tropas que disponían de artillería, hicieron funcionar a ésta y los rebeldes se dispersaron después de sufrir buen número de bajas.

El general Suarez Inclan continúa con su campaña la operación preparada por el Estado Mayor y de la que nos ocupamos hace días al dar cuenta del comportamiento del batallón de Alfonso XIII.

Emboscadas nocturnas.

Está dando excelentes resultados el sistema de emboscadas nocturnas, que nuestras tropas han adoptado.

Movimiento de los rebeldes.

Sábese que las partidas insurrectas que merodean por la provincia de Matanzas se esfuerzan y organizan con el objeto de correrse hacia la provincia de la Habana.

El escrutinio en Madrid.

Se ha reunido la Junta de escrutinio general y de este caso que los ministeriales aparecen con mayor número de votos que el consignado hasta ahora.

Los ministeriales han obtenido respectivamente 55.802, 55.491; Casa de Torre, 54.048; la Presidencia, 32.696; Céspedes, 32.408; Ortiz, 31.574; y Cabriñana, 14.024.

También sucede que Perez que tenía 3.500 aparecidos 800 más que los federales.

Los ánimos están excitadísimos; y no sería extraño que las elecciones diesen motivo para serios disgustos.

No hubo consejo.

Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros porque Cánovas no se ha decidido a ir; pues los médicos le han prohibido salir de casa porque padece un ligero recargo febril y está expuesto a agravarse.

Disgustos de Castelar.

Confírmase que Castelar está disgustado con la falta de apoyo que éste ha otorgado a Ortiz, amigo de aquél.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Día 15, Día 16. Includes entries for Deuda perpétua, Cédulas amortizables, and Bolsa de Madrid.

SEGUNDA

CONFERENCIA

MADRID 16 (11 noche).

Insurrectos en las puertas de la Habana.

En la Habana se ha recibido un despacho particular notificando que fuerzas del regimiento de Ortaño que habían salido de la Habana con el objeto de guarnecer el barrio rural de la Barrera perteneciente al distrito municipal de aquella capital y que consta de 600 habitantes, tuvieron noticia de que iba a levantarse en armas una partida en la finca Pastora.

Los soldados de Ortaño en combinacion con las tropas que había en Combo y en Calabazar marcharon sobre la citada finca Pastora.

Al aproximarse, las tropas del regimiento de Ortaño dieron el alto y les intimaron la rendición; y como los rebeldes no obedecieron, las tropas españolas se dispusieron a atacar y les mataron tres muertos, y algunos heridos leves que fueron.

En poder de nuestras tropas han quedado trece fusiles, dos de ellos están heridos gravemente.

En las caballerizas de la finca, se encontraron caballos, armas y municiones.

Entre los documentos importantes que se han recogido figuran cartas interesantísimas escritas por Maceo, Gomez, Aguirre y otros caracterizados por sus cabecillas.

Las circunstancias de que la partida se ha levantado en un barrio rural próximo a la Habana, demuestra la audacia de los insurrectos.

Emboscadas.

Las emboscadas nocturnas se verifican en combinacion con las emboscadas diurnas.

Se sabe que los resultados han de ser excelentes.

En la provincia de Matanzas, algunos grupos insurrectos han sido sorprendidos por nuestras tropas que al enemigo han causado varios muertos.

Insurrectos rechazados.

En Guajay, perteneciente a Santiago de las Vegas, en la provincia de Matanzas, los insurrectos pretendieron penetrar en el poblado; pero fueron rechazados valerosamente por la guarnición.

La Audiencia de Cienfuegos.

Numerosas comisiones han visitado al general Weyler para suplicarle que la Audiencia de Cienfuegos no sea trasladada.

Dos procesos.

Han sido remitidos a la Audiencia los procesos que se refieren a los ramos de limpieza y almacenes de la villa.

El Juez señor Gullón ha ordenado al marqués de Cabriñana que presente 1000 pesetas como garantía para responder de las costas del proceso. Si Cabriñana no hace el depósito se procederá al embargo.

Electores de Cabriñana.

En las secciones del distrito del Hospital que cuenta con 6.000 electores solo aparecen que han votado al marqués de Cabriñana diecisiete.

Parece que cuando se reúnan las Cortes se presentará una exposicion pidiendo se anulen las elecciones de Madrid. La exposicion llevará miles de firmas de electores y servirá de base para que se lleve a cabo la anulacion que se solicita.

Si se anularan las elecciones en Madrid, para obtener buenos resultados se formarían secciones, y de cada una de ellas se encargaría una persona conocida y de importancia para que los actos que se ejecuten puedan revestirse de prestigio y seriedad.

Silvela estudia detenidamente este asunto.

El huésped del Ganges.

Nuestro representante en Tángier dice que en Tetuán ha aparecido la epidemia colérica.

La campaña según «La Epoca».

«La Epoca» examina la situacion de la campaña de Cuba y dice que desde Diciembre no ha variado el modo de ser de la guerra. Añade que el patriotismo del pueblo español nunca es tan preciso como en los momentos difíciles porque atraviesa España, y que ahora es la ocasion oportuna de dar muestras de adhesion a las instituciones.

Los que irán al Congreso.

Quince serán los individuos de oposicion que se sentarán en los escaños del Congreso. La minoría liberal se compondrá de 91 individuos; silvelistas 10; carlistas 10 u 11; republicanos 3. Respecto de los republicanos solo irán al Congreso Domingo Pascual y Borbon y Castelvi; Lázaro elegido por Leon es integrista.

Gobernadores de provincias.

No es cierta la noticia que circula referente a la combinacion de gobernadores. Por ahora no hay ningun proyecto; pues solamente será trasladado a Barcelona el Sr. Hinojosa que estaba en Valencia; y este cambio obedece a que el gobernador de Barcelona ha sido elegido diputado.

Weyler en marcha.

Afirmase que el general Weyler ha marchado a la linea de Mariel a Artemisa con el propósito de girar una visita de inspeccion y con el objeto de preparar una operacion de gran importancia.

Visitas a Cánovas.

El presidente del Consejo de ministros se halla más aliviado. Hoy ha sido visitado por los ministros y por el teniente general Sr. Borrero.

El hermano del ministro de la Guerra se halla más aliviado.

Peticiones de «La Epoca».

«La Epoca» formula dos peticiones: 1.ª Que se disuelva la Junta Magna del Circulo de la Union Mercantil. 2.ª Que se organice un batallon de voluntarios que marchen a Cuba.

El asunto de Canarias.

La ponencia de la Junta del Censo electoral se ha reunido para examinar los antecedentes del conflicto surgido en Canarias.

Ha acordado dirigirse a la presidencia del Congreso solicitando remitan nuevos datos, para en su vista determinar lo procedente.

La Arrendataria de tabacos.

El señor ministro de Hacienda contestando a las preguntas que algunas personas le han dirigido sobre asunto concerniente a la Compañia Arrendataria de Tabacos, ha manifestado que no sabe a qué atribuir la baja que han experimentado las acciones de dicha Compañia.

También ha asegurado que no sabe que el marqués de Comillas desee el arrendamiento de estas rentas.

Bolsin.

El 4 por 100 interior se cotizó en el Bolsin a 61'40.

POR TELEGRAFO

ÚLTIMA HORA.

Madrid 17 (2'30 madrugada.)

Telegrama oficial.

Un telegrama oficial de Cuba dice lo siguiente: «En Las Villas la columna de Ruiz mató 7 insurrectos. Las fuerzas de Lajas dieron muerte a nueve.»

«La guarnicion de Zaza rechazó a la partida del cabecilla Nápoles, matándole muchos, incluido el cabecilla Trujillo. Nosotros tuvimos 8 muertos y 13 heridos.»

«Dicho telegrama confirma el combate de Chirigota, de que damos cuenta en la Conferencia, así como la toma del campamento que ocupaba Maceo en Lechuza.»

«El batallon de Guadalupe hizo en Jaruco 7 muertos al enemigo.»

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.ª

Madrid 17 (1 madrugada) MADRID.

Deuda perpétua 4 por 100 interior fin de mes. . . 61'40 Id. fin próximo. . . Exterior Contado. . . 72'55

BOLSA DE BARCELONA.

Interior fin de mes. . . 61'40 Exterior Id. Id. . . 72'60

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes. . . 61'37

BERNARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio Garcia Peña, San Nicolás, 15 y 17, 4.ª, y despachos Plaza de la Constitucion, 26, (bajo).)



Por encargo

de varios agricultores se acaba de recibir una partida de Simiente de Alfalfa de la última cosecha de la ribera del Ebro; estas simientes se han acreditado por los grandes resultados que están dando hace siete años; sus precios son muy arreglados.

Dirigirse a la acreditada posada de Jáuregui, frente a las Beatas en esta capital. 3-1

Tocino y manteca del país.

En el Mercado público, tabla número 16, seccion de tocineras, se vende manteca a 60 céntimos libra y tocino desde 50 céntimos libra. x 3-1

Pérdida

El martes por la noche se extravió un afiler de corbata en forma de corazon, orlado de rubies. La persona que lo presente en el paseo de Valencia, 17, se le gratificará. 3-2

Cerda.

El día 6 del corriente desapareció del pueblo de Aróstegui una cerda blanca de diez meses con una verruga en una oreja.

El que sepa su paradero se servirá avisar a don José Lecumberri, vecino del pueblo de Cildoz y se le gratificará. 3-2 p.

Novedad

y gran surtido recibido en impermeables, paraguas y sombrillas.

Calceteros, 10, Comercio de Vallarín. 15-2

La Tintorería de Paris

de Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA, reedificada de planta nueva en San Sebastian y montada con la maquinaria más moderna, cuyo privilegio tiene su propietario don Edmundo Deslandes, tiene siempre su Sucursal en Pamplona, Camisería de don ODON ROUZAUT, calle Chapitela, número 24, donde se reciben y entregan las prendas. Se hacen todos los trabajos por delicados y difíciles que sean; las prendas de caballero se tiñen y limpian sin deshacerlas; lo mismo las de señora y niños. Única Sucursal en Pamplona, calle Chapitela, número 24—Camisería. j s d 24 15

Tintorería francesa de Paris

EN RENTERIA.

Se tiñe y limpia toda clase de prendas por los últimos adelantos más modernos a precios sumamente económicos.

Se reciben encargos en el comercio de modas y trajes para niños de Norberta Sagaseta, Plaza Consistorial núm. 1

Se servirá con esmero y prontitud. j s d 30-22 (a)

Traslado

La fábrica de Algodones de la calle Mayor, número 33, se ha trasladado al número 46 de la misma calle. 15-6 (a)

Academia Mercantil

DE ANTERO GOÑI

CALLE DE SAN ANTON, 42, 1.º Desde el 15 de Abril darán principio, en esta Academia, las clases para la enseñanza de la Teoría de libros, Cálculos mercantiles y reforma de letra. Honorarios mensuales. . . 15 pesetas. Lecciones de francés. . . 7'50 La enseñanza del Francés está a cargo del Profesor don Luis Montell. . . 10-10 (a)

Máquinas fotográficas.

Desde 25 pesetas, Placas, papel y todo lo necesario para hacer fotografías. Droguería de M. Negrillos—Pamplona. 20-20

Taller de escultor-tallista

DE FRANCISCO PINA.

Calle Ezpoz y Mina, números 2 y 4 Se hacen toda clase de trabajos relativos a dicho arte en todas sus manifestaciones. Restauraciones guardando fielmente el estilo ó carácter del trabajo. 8-8

PAPEL PARA ENVOLVER.

En la imprenta de este periódico hay una buena partida para la venta.

Camisería de Irigoyen.

El taller de confeccion de la antigua y acreditada Camisería de Irigoyen, ha quedado en traspaso a cargo de doña Nicolasa Elizondo, quien en su domicilio, calle de la Estafeta, número 16, piso 2.º de esta ciudad, se encargará de la confeccion de toda clase de prendas de ropa blanca sobre medida y en particular de camisas y calzoncillos de caballero, así como de toda clase de arreglos. Estafeta, 16, piso 2.º 6-5

Venta de vacas suizas.

Se venden cuatro vacas de leche, de raza suiza y de muy buena clase. Darán razon en el número 58 de la Plaza de la Villa de Puente la Reina. 8-8

Nodriz.

Se necesita una para criar en casa de la nodriza. En la calle de la Mañeta número 18, piso 1.º, darán razon. 3-2 p

En Tafalla

A los industriales de alcoholes y exportadores de vinos a América. En el taller de Tonelería de Cirilaco Sarasa se encuentran bocoyes preparados para alcoholes iguales en su construcción a los de Alemania. En dicho taller se encuentran grandes existencias de medios bocoyes y cuarterolas. PRECIOS: Bocoyes cabida 700 litros a 45 pesetas.—Medios bocoyes cabida 300 idem a 18.—Cuarterolas cabida 110 y 100 idem a 9.—Medias cuarterolas cabida 50 idem a 5. 5-2

Interesante

A LOS PADRES DE FAMILIA.

Casa-Colegio para señoritas bajo la direccion de la profesora doña Libia Costa. SAN MIGUEL NUM. 22, 3.º

En el breve plazo de dos meses se enseñan todas las labores de verdadera utilidad para la mujer; igualmente literatura, labores de adorno y corte a las que lo deseen. Precios económicos.

A fin de que puedan aprovecharse todas las clases de la sociedad se ha abierto una academia de 6 a 8 de la tarde. Las alumnas deben tener 14 años en adelante. 8-7 (a)

Carbones minerales

para toda clase de industrias.

Ingléses: Cardiff—Newport. Asturianos: María Luisa—Virginia. Cok fuerte para fundicion y hornos. Cok flojo para estufas y cocinillas. Envíos directos por wagones completos desde Asturias, San Sebastian y Pasajes. Félix Utray e Hijo.—Pamplona. 60-56 (a)

A 2 pesetas kilo

se vende la tan renombrada remolacha que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado.

Simientes de hortaliza, berza, lechuga y todas las legumbres más conocidas.

Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, no forrajeras. Al por mayor se hace rebaja. Esteban Rouzaut.—Casa del Optico, Chapitela núm. 21. 10-6 (a)

Venta de casa en Pamplona

A voluntad de su dueño se vende la casa número 16 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad. Del precio y condiciones, así como de los títulos de propiedad, enterará en la calle Caladerería, núm. 38—Carlos Vergara. 8-7

Nodriz.

Hay una, gallega, de 25 años de edad y un mes de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la calle de San Lorenzo, número 27, piso 1.º 4-2 g

Atencion.

Almacén de tocino por mayor y menor desde 50 céntimos libra. Manteca a 60 céntimos. Santo Domingo, núm. 11. 4-4

Primera comunión

Rosarios, medallas, devocionarios, tarjetas recordatorias é infinitad de artículos propios para ese día. Todo última novedad. Casildo Iriarte—San Nicolás, 6 y 8. 4-4

Tiras bordadas

Se ha recibido un buen surtido en la Camisería de Odon Rouzaut, calle de Chapitela, 24. Hay muestrarios para llevar a domicilio. 6-3

Tocino.

Se vende legítimo del país, lavado y seco, a 45 céntimos de peseta la libra en la calle de Zapatería, núm. 47.—Miguel Echarri. 4-3

¡¡Atencion!!

Tocino del país, y no yankee, es el que vende Melchor Fernandez a 50 céntimos libra el de hoja y a 65 céntimos el de pernil. Calle de San Anton, núm. 29. 4-3 p

Imprenta de Maximino Albeniz

TAFALLA.

Este establecimiento se encarga de toda clase de trabajos tanto tipográficos como de encuadernacion, con esmero, prontitud y economía. 3-3

NO MAS VELLO

Los Polvos cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse.

Precio 2.50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Correll hermano, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas.

EL VINO DE PEPTONA CAYILLON
restablece las fuerzas, el apetito, la digestión, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos.

DEL ESTÓMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen a muchas imitaciones. Exijase la PEPTONA CAYILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

Dr. Cayillon, 3, París y buenas Farmacias.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

CATARROS. TOS PERTINAZ. BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolesrias 3 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano

Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicaciones y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se desprecian bajo el nombre de otros Jarabes. Por eso mismo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ninguna parte referirse a la casa Ernesto Pagliano, de Nápoles, que ha sido autorizada por el Ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley.

Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.

Depósito en Pamplona: Fermín Sagaseta, Espoz y Mux, 19, 4.º

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1895

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman tambien al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embellece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscitación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PEPSINE BOUDAULT

L'UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15 rue de la Banque.

—Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1894.

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		8.705.000
Primas á recibir		74.287.038
Total de garantías		92.992.038

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894 pesetas 15.127.718,242
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, tambien, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y ocho años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º

15 7 m

SERVICIOS



DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Abril

Línea de las Antillas.—New York y Veracruz.—El día 10 de Cádiz el vapor «Montevideo» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20 de Santander el vapor «Santo Domingo» para Coruña, Habana y Veracruz.

El día 30 de Cádiz el vapor «Colon».

Línea de Filipinas.—El día 25 de Barcelona el vapor «Isla de Mindanao» para Port-Saïd, Aden, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 2 de Mayo de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Cádiz el

vapor «Larache» y el 25 de Barcelona el vapor «Rabat».

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos: el 10 de Barcelona el vapor «Rabat» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piélsgo» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de vuelta.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10—5

Ninguna ANEMIA

resiste

á LA

HEMOGLOBINA

DE

V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

PÍLDORAS Y UNGÜENTO

DE

HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para males de piernas, lagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, LONDRES. Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.